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वास्तववक संख्याएँ (Real Numbers): परिमेय एवं अपरिमेय संख्याओं को सम्ममलित रूप से वास्तववक संख्या कहते हैं। इन्हं 

संख्या िेखा पि प्रदर्शित वकया जा सकता है। 
परू्ाांक संख्याएँ : संख्याओं का एेसा समुच्चय लजसमं पूर्ण संख्याओं के साथ-साथ ऋर्ात्मक संख्याएँ भी सम्ममलित हो, पूर्ाांक 

संख्याएँ कहिाती है, इसे I से सूचचत किते हैं। 
I = {–4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4,…..}  
प्राकृत संख्याएँ : लजन संख्याओं का इस्तेमाि वस्तुओं को गिनने के लिए वकया जाता है, प्राकृत संख्या कहते है। 
N = {1, 2, 3, 4, 5, ……} 

धनात्मक/परू्ण संख्याएँ : जब प्राकृत संख्याओं के परिवाि मं 0 को भी शाममि कि िेते है, तब वह पूर्ण संख्याएँ कहिाती है। 
W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, ….}  

नोट : चाि ििाताि प्राकृगतक संख्याओं का िुर्नफि हमेशा 24 से पूर्णत: ववभाज्य होता है। 
सम संख्याएँ : संख्याएँ जो 2 से पूर्णत: ववभाज्य हो सम संख्या कहिाती है। 
n वां पद = 2n 

 

CHAPTER 
 

 

संख्या पद्धगत 
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प्रथम n सम संख्याओं का योि = n(n+1)  

प्रथम n सम संख्याओं के विाों  का योि = + +2n(n 1)(2n 1)

3
 

 = 
 

n
vafre in

2
 

ववषम संख्याएँ : वह संख्याएँ जो 2 से ववभालजत न हो, ववषम संख्याएँ होती है। 
प्रथम n ववषम संख्याओं का योि = n2  

 = 
 

+1
n

vfa re in

2
 

प्राकृत संख्याएँ :  

प्रथम n प्राकृगतक संख्याओं का योि +
=

n(n 1)

2
 

प्रथम n प्राकृगतक संख्याओं के विाों  का योि n(n 1)(2n 1)

6

+ +
=  

प्रथम n प्राकृगतक संख्याओं के घनां का योि = + 
  

2
n(n 1)

2
 

अभाज्य संख्याएँ (Prime Numbers) :- एक संख्या लजसके केवि दो ही िुर्क होते हैं, 1 औि वह संख्या स्वयं, उन्हं अभाज्य 

संख्या कहते हैं। 
जैसे - {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19……..} 

• जहाँ 1 Prime Number नहीं है। 
• 2 एकमात्र सम Prime  संख्या है। 
• 3, 5, 7 क्रमाित ववषम अभाज्य संख्या का इकिौता जोडा है। 
सह अभाज्य संख्याएँ (Co-prime Numbers) − वह संख्याएँ लजनका HCF लसफण  1 हो। 
उदाहिर् - (4,9), (15, 22), (39, 40) 

 HCF = 1  

परिमेय (Rational) संख्याएँ - वह संख्याएँ लजन्हं P/Q form मं लिखा जा सकता है, िेवकन Q जहाँ शून्य नहीं होना चाहहए, 

P व Q पूर्ाांक होने चाहहए। 
उदाहिर् - 

, , ,
2 4 10 7

3 5 –11 8
 

अपरिमेय (Irrational) संख्याएँ - इन्हं P/Q form मं प्रदर्शित नहीं वकया जा सकता। 
उदाहिर् - 

 , , , , ......2 3 11 19 26  

भाजकां की संख्या या िुर्नखंड की संख्या गनकािना  
पहिे संख्या का अभाज्य िुर्नखंड किंिे औि उसे Power के रूप मं लिखंिे तथा प्रत्येक (Power) घात मं एक जोडकि घातो 
का िुर्ा किंिे तो भाजकां की संख्या प्राप्त हो जायेिी। 
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उदाहिर् - 2280 को कुि वकतनी संख्याओं से पूर्णत: भाि ददया जा सकता है। 
हि - 

2280= 23 × 31 × 51 × 191 

भाजकां की संख्या = (3+1) (1+1) (1+1) (1+1) 

 = 4 × 2 × 2 × 2 = 32 

इकाइण का अंक ज्ञात किना 
1. जब संख्या घात (Power) के रूप मं हो 

जब Base का इकाइण अंक 0, 1, 5 या 6 हो, तो कोइण भी प्राकृगतक घात के लिए परिर्ाम का इकाइण अंक वही िहेिा। 
 जब base का इकाइण अंक 2, 3, 4, 7, 8, या 9 हो, तो Power मं 4 से भाि दंिे औि लजतना शेष प्राप्त होिा उतना ही 

Base के इकाइण अंक पि power िखंिे। जब power, 4 से पूर्णत: ववभालजत हो जाता है तो base के इकाइण अंक पि 4 

power िखंिे। 
2. सििीकिर् के रूप मं हो 

प्रत्येक संख्या के इकाइण के अंक को लिखकि चचन्ह के अनुसाि सिि किंिे जो परिर्ाम ओयेिा उसका इकाइण अंक उत्ति होिा। 

Power वािी संख्याओं मं भाि देना (भाजक गनकािना)  

1. यदद an + bn ददया हो तो   
n ववषम होने पि (a+b) इसका भाजक होिा। 

2. यदद an – bn ददया हो तो। 
n ववषम होने पि भाजक → (a–b)  

n सम होने पि भाजक → (a – b) या (a + b) या दोनां। 
(i) 

na ÷(a – 1)  हो, तो शेषफि हमेशा 1 बचेिा।  

(ii) n
a ÷ (a +1)

n 

n a





;fn le gks] rk s ges'kk 1 cpsxk

;fn fo"ke gks] rk s 'ks"kQy  gksxk
   

(iii) (an + a)  (a – 1) हो, तो शेषफि 2 बचेिा 

(iv) 




n
n 

(a + a) ÷(a+1)
n (a – 1)

;fn le gks] rk s 'ks"kQy 'kUw ; ¼0½ gksxkA

;fn fo"ke gk]s  rk s 'ks"kQy  gksxkA
 

ववभाज्यता के गनयम 

संख्या गनयम 

2 से अम्न्तम अंक सम संख्या या शनू्य (0) हो जैसे - 236, 150, 1000004 

3 से वकसी संख्या मे अंकां का योि 3 से ववभालजत होिा तो पूर्ण संख्या 3 से ववभालजत होिी। 
जैसे - 729, 12342, 5631 

4 से अम्न्तम दो अंक शनू्य हो या 4 से ववभालजत हो  
जैसे - 1024, 58764, 567800 
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5 से अम्न्तम अंक शनू्य या 5 हो  
जैसे - 3125, 625, 1250 

6 से कोइण संख्या अिि 2 तथा 3 दोनां से ववभालजत हो तो वह 6 से भी ववभालजत होिी।  
जैसे - 3060, 42462, 10242 

7 से यदद दी ियी संख्या के इकाइण अंक का दुिुना बाकी संख्या (इकाइण का अंक छोडकि) से घटाने पि प्राप्त 

संख्या 7 से ववभालजत है तो पूिी संख्या 7 से ववभालजत हो जाएिी।  
अथवा 
वकसी संख्या मं अंको की संख्या 6 के िुर्ज मं हो तो संख्या 7 से ववभालजत होिी।  
जैसे - 222222, 44444444444, 7854 

8 से यदद वकसी संख्या के अम्न्तम तीन अंक 8 से ववभाज्य हो या अंगतम तीन अंक ‘000’ (शनू्य) हो ।  
जैसे - 9872, 347000 

9 से वकसी संख्या के अंकां का योि अिि 9 से ववभाज्य हो तो पूर्ण संख्या 9 से ववभक्त होिी। 
10 से अंगतम अंक शून्य (0) हो तो  
11 से ववषम स्थानां पि अंकां का योि व सम स्थानां पि अंकां के योि का अन्ति शनू्य (0) या 11 का िुर्ज हो 

तो  
जैसे - 1331, 5643, 8172659 

12 से 3 व 4 के ववभाज्य का संयुक्त रूप  

13 से वकसी संख्या मं एक ही अंक 6 बाि दोहिाए या अम्न्तम अंक को 4 से िुर्ा किके शेष संख्या (इकाइण अंक 

छोडकि) मं जोडने पि प्राप्त संख्या 13 से ववभालजत हो तो परू्ण संख्या 13 से ववभालजत होिी।  
जैसे -  222222, 17784 

उदाहिर् 

उदा.1   यदद वकसी संख्या का 3/4 उस संख्या के 1/6 से 7 अमधक है, तो उस संख्या 5/3 क्या होिा? 

 (a) 12  (b) 18  

 (c) 15  (d) 20  

उत्ति (d)  

माना संख्या = x 

प्रश्न के अनुसाि,  
 

9x –2x
=7

12
 

  7x = 7 x 12 

  x = 12 

अत: संख्या का 5
3

 भाि  

= =
x –5 12×5

=20
3 3
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उदा.2   यदद दो संख्याओं का योिफि तथा उनका िुर्नफि a तथा b, उनके व्युत्क्रमां का योिफि होिा  

 (a) 
1 1

+
a b

 (b) 
b

a
 (c) 

a

b
 (d) 

a

ab
 

उत्ति (c)  

माना वक दोनां संख्याएँ क्रमशः P औि Q हैं। 
  P + Q = a  

  PQ = b  

 
Q+P1 1 a

+ = =
P Q PQ b

 

 

उदा.3 दो संख्याओं का योि 75 है औि उनका अंति 25 है, तो उन दोनां संख्याओं का िुर्नफि क्या होिा? 

  (a) 1350                  (b) 1250 

(c) 1000  (d) 125 

उत्ति (b) 

माना वक बडी संख्या x औि छोटी संख्या y है। 
  x + y = 75  ….(i) 

औि, x – y = 25  ….(ii) 

2x = 100 (समीकिर् i औि ii को जोडने पि)  
x = 50 

समीकिर् (i) मं x का मान िखने पि, 
50 + y = 75 

y = 75 – 50 = 25 

अतः, दोनां संख्याओं का िुर्नफि = xy = 50 × 25 = 1250 

 

प्र.4  150 को दो भािां मं इस प्रकाि ववभालजत किं वक उनका व्युत्क्रम योि हो। दोनां भािां की िर्ना किं। 

           (a)  50, 90 (b) 70, 80 (c)  60, 90 (d)  50, 100 

Sol. (b)  

माना वक पहिा भाि x है तो इसका दूसिा भाि (150 – x)  

प्रश्न के अनुसाि, 

( )
1 1 3

= + =
x 150 - x 112

 

( )


150 - x+x 3
=

x 150 - x 112
  

 3x(150 – x) = 150 × 112 

5



   

  

 

     

 2 150×112
150x - x =

3
 

 x2 – 150x + 5600 = 0 

 x2 – 70x – 80x + 5600 = 0 

 x(x – 70) – 80(x – 70) = 0  
 (x – 80) (x – 70) = 0 

 x = 80 या 70 

यदद पहिा भाि = 80 है तो दूसिा भाि = 150 - 80 70 

यदद पहिा भाि = 70 है तो दूसिा भाि = 150 - 70  80 

 

उदा.1  यदद वकन्हीं तीन क्रमाित ववषम प्राकृत संख्याओं का योि 147 हो, तो बीच वािी संख्या होिी । 
 (a) 47                          (b) 48 

 (c) 49                          (d) 51  

उत्ति   (c)  

मान वक एक ववषम संख्या =  x 

प्रश्न के अनुसाि, 
  (x) + (x + 2) + (x + 4) = 147  

  3x +6 = 147  

  
141

x = = 47
3

 

अत: मध्य संख्या = (x + 2) = 47 + 2 = 49 

 

Q.6  यदद 4 क्रमाित अभाज्य संख्याओं मं से प्रथम तीन औि अंगतम तीन का िुर्नफि 385 औि 1001 है, तो सबसे बडी 
अभाज्य संख्या ज्ञात कीलजए।  

हि: मान वक  a, b, c तथा d चाि अभाज्य संख्याएँ हैं। 
abc = 385  (i) 

bcd = 1001  (ii) 

abc 385 5
= =
1001 13bcd

  

सबसे बडी अभाज्य संख्या = 13 

हटिक: पहिी n ववषम संख्याओं का योि = n2 

1 + 3 + 5 + .......  + 99 =?  

? = 
 
 
 

2

99+1

2
 = 2500 उत्ति  
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प्र.7  50 औि 100 के बीच सम संख्याओं का योि वकतना होिा? 

हि :-  52 + 54 + 56+.............. + 98  

  = (2 + 4 + 6 +.... + 98) - (2 + 4 + 6 + ... + 50)  

  
98

n= = 49
2

, 
50

n= =25
2

 

  = 49 × 50 = 2450, 25 × 26 = 650 

   ? = 2450 – 650 = 1800 उत्ति  
 

प्र.8  50 से 100 के बीच ववषम संख्याओं का योि वकतना होिा? 

हि :-  51 +53 + .............+99  

  = (1 + 3 + 5 + .... +99) – (1 + 3 + 5 + .... + 49) 

  =  
99 +1 100 49 +1 50

= = 50, = = 25
2 2 2 2

 

 ? = (50)2 – (25)2 

  = 2500 – 625 = 1875 उत्ति  
 

उदा.3 ववभाजन के एक योिफि मं ववभाजक, भािफि का 12 िुना तथा शेषफि का 5 िुना है। तदनुसाि, यदद उसमं शेषफि 

36  हो, तो भाज्य वकतना होिा ? 

 (a) 2706  (b) 2796 

(c) 2736   (d) 2826 

उत्ति  (c) 

शेषफि = 36 

  भाजक = 5 × 36 = 180 

  भािफि 180
= =15

12
 

   िाभांश = भाजक × भािफि + शेषफि 

  = 180 × 15 + 36  
  = 2700 + 36 

  = 2736 

 

प्रश्न 10 (3694)1739  (615)317  (841)491 का इकाइण अंक क्या है?  

  (a) 0  (b) 2  (c) 3 (d) 5  
हि: (3694)1793 मं इकाइण अंक = 4; 4 मं इकाइण अंक = इकाइण अंक ( ) 896

2
4 ×4  

(6 × 4) मं इकाइण अंक = 4 

(615)317 मं इकाइण अंक = (5)317 मं इकाइण अंक = 5 

(841)491 मं इकाइण अंक = (1)491 मं इकाइण अंक = 1 

5 × 4 × 1 = 20, इकाइण अंक = 0 

7



   

  

 

     

प्र.11 18.484848.... को p

q
 के रूप मं क्या लिखा जायेिा?  

  (a) 
462

25
 (b) 

610

33
  (c) 

200

11
 (d) 

609

33
 

हि: मान x = 18.484848………………. तो, 
 100x = 1848. 484848…….. 

घटाने पि, 1830 610
99x =1830 = x = =

99 33
 

 अतः, 18.484848…… का p

q
अपेक्षित रूप है 

610
=

33
 

 

उदा.2 
0.936 0.568

0.45 2.67

−
+

 को परिमेय संख्या के रूप मं व्यक्त कीलजए ? 

हि :-  
936 568

0.936 = , 0.568 =
999 999

 

 ( ) ( ) 
 
 

936–568936 568 3680.936–0.568 = – = =
999 999 999 999

 

 
45 67 198+ 67 265

0.45 = , 2.67 = 2 + 0.67 = 2 + = =
99 99 99 99

 

 ( ) ( )45+ 26545 265 310
0.45+ 2.67 = + = =

99 99 99 99

 
 
 

 

ददया िया वं्यजक 368
=

184

999
111

99
×

11

310
155

2024
=

17205

 
 
  
 

 

 

उदा.1 ( ) ( ) 127 127
127 97+  तथा ( ) ( ) 97 97

127 97+  का उभयगनष्ठ िरु्नखण्ड क्या होिा ?  

(a) 127  (b) 97 

(c) 30   (d) 224 

हि :-  
यदद m एक ववषम संख्या (odd number) है, तो (x+y) xm + ym)  का एक िुर्क (factor) होिा।  

  का िुर्नखंड ( ) ( )  ( )127 127
127 + 97 = 127 +97 = 224  

इसी प्रकाि, का िुर्नखंड ( ) ( )  ( )97 97
127 + 97 = 127 +97 = 224  

अतः, दोनां का सावण िुर्नखंड 224 है। 
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➢ सरलीकरण के अंतर्गत हम दिए र्ये आँकड ों  को सरल रूप मों  प्रिर्शित करते हैं जैसे कक आँकडे भिन्न मों , िशमलव मों , बटे्ट मों , 
घ त मों  तथ  Mathematical Operation को हल करके य  रूप बिल के ककय  ज त  है । 

➢ यदि कुछ संख्य  पर भिन्न-भिन्न प्रक र के Operation दिये हो तो हम उसे कैसे हल करे कक प्रश्न क  उत्तर सही आये उसके 

भलये एक Rule होत  है भजसे हम VBODMAS क  Rule कहते है । 
➢ हम पहले कौनस  Operation करे, यह VBODMAS क  Rule तय करत  है । 

 

➢ इन सिी र्णणतीय किय आों  मों  सबसे पहले V है भजसक  मतलब Vinculum (रेख  कोश्ठक) है । यदि प्रश्न मों  रेख  कोश्ठक 

है तो सवगप्रथम उसे हल करों रे् और उसमों  फिर (BODMAS) Rule क यग करेर्    
➢ द्वितीय स्थ न पर B (Bracket) मतलब कोश्ठक है जो फनम्न हो सकते हैं- 

1- छोट  कोश्ठक ( ) 

2- मंझल  कोश्ठक { } 

3- बड  कोश्ठक [ ] 

➢ सबसे पहले छोट  कोश्ठक, फिर मंझल  कोश्ठक और उसके ब ि बड  कोश्ठक हल ककय  ज त  है । 
➢ तृतीय स्थ न पर “O”  है जो कक “of”  य  “Order” से बन  है, भजसक  मतलब ‘‘र्ुण ’’ से य  ‘‘क ’’ से होत  है । 
➢ चतुथग स्थ न पर “D” है भजसक  मतलब “Division” है, दिए र्ये वं्यजन मों  भिन्न-भिन्न किय आों  मों  सबसे पहले ि र् करते 

है यदि दिय  है तो । 
➢ पंचम स्थ न पर “M” है भजसक  मतलब “Multiplication” है, दिये र्ए वं्यजन मों  “Division” के ब ि 

“Multiplication” (र्ुण ) करों रे् । 
➢ छठ  स्थ न “A” रखत  है जो “Addition” (जोड ) से संबंधित है। Division-multiplication के ब ि Addition 

किय  होती है । 
➢ सप्तम स्थ न पर “S” है जो “Subtraction” से बन  है ।  
प्रश्न - सरल कीभजए । 

 − − − 
      
     

      

1 1 1 1 1 1 1 1
3 1 2 of 4

4 4 2 2 4 6 2 3
 

 

CHAPTER 
 

 

सरलीकरण 
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हल: 

Step 1 – सबसे पहले सिी धमश्र भिन्न ों  को स ि रण भिन्न ों  मों  बिलते हैं। 

 − − − 
     

          

13 5 1 5 1 1 1 13
of

4 4 2 2 4 6 2 3
 

अब VBODMAS के अनुस र 

Step  2 – −
 − − 

     
          

13 5 1 5 3 2 1 13
of

4 4 2 2 12 2 3
  

Step 3 – 
13 5 1 5 1 13

4 4 2 2 12 6

    − −       
 

Step 4 – 
13 5 1 30 1 13

4 4 2 12 6

 −   −        
 

Step 5 –  13 5 1 29 13

4 4 2 12 6

  −    
 

Step 6 –  13 30 29 13

4 24 6

−    
 

Step 7 – 13 1 13

4 24 6

    
 

Step 8 – 
13 13

24
4 6

    
 

Step 9 – 
6

13 6
13

   

 = 36 Ans.   

बीजर्णणतीय सूत्र  

1. (a + b)2 = a2 + 2ab  + b2 

2. (a – b)2 = a2 – 2ab + b2 

3. (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 

4. (a2 – b2)= (a + b) (a – b) 

5. a2 + b2 + c2 = (a + b + c)2 – 2(ab + bc + ca) 

6. 
2

2

2

1 1
a a 2

a a

 + = + − 
 

 

7. ( ) ( ) ( ) + + − − − = − + + + − 
2 2 22 2 2 1

a b c ab bc ca a b b c c a
2

 

8. a3 + b3 = (a + b)3 – 3ab(a + b) = (a + b) (a2 – ab + b2) 

9. a3 – b3 = (a – b) 3 + 3ab (a – b) = (a – b) (a2 + ab + b2) 
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10. a3 + b3 + c3 – 3abc = (a + b + c) (a2 + b2 + c2 – ab – bc – ca) 

      = ( ) ( ) ( ) ( ) 2 2 21
a b c a b b c c a

2
+ + − + − + −  

 यदि a + b + c = 0 हो तो  
 a3 + b3 + c3 = 3abc  

11. 

3

3

3

1 1 1
a a 3 a

a a a

   + = + − +   
   

 

12. 

3

3

3

1 1 1
a a 3 a

a a a

   − = − + −   
   

 

वर्ग और वर्गमूल स रणी  
वर्ग वर्गमलू वर्ग वर्गमलू 

12 = 1 1 = 1  162 = 256 256 = 16  

22 = 4 4 = 2  172 = 289 289 = 17  

32 = 9 9 = 3  182 = 324 324 = 18  

42 = 16 16 = 4  192 = 361 361 = 19  

52 = 25 25 = 5  202 = 400 400 = 20  

62 = 36 36 = 6  212 = 441 441 = 21  

72 = 49 49 = 7  222 = 484 484 = 22  

82 = 64 64 = 8  232 = 529 529 = 23 

92 = 81 81 = 9  242 = 576 576 = 24  

102 = 100 100 = 10  252 = 625 625 = 25  

112 = 121 121 = 11  262 = 676 676 = 26  

122 = 144 144 = 12  272 = 729 729 = 27  

132 = 169 169 = 13  282 = 784 784 = 28  

142 = 196 196 = 14  292 = 841 841 = 29  

152 = 225 225 = 15  302 = 900 900 = 30  

घन और घनमलू स रणी 
घन घनमलू घन घनमलू 

 13 = 1 3 1 =1 163 = 4096 3 4096 =16  

 23 = 8 3 8 = 2  173 = 4913 3 4913 =17  

 33 = 27  3 27 = 3  183 = 5832 3 5832 =18  

 43 = 64 3 64 = 4  193 = 6859 3 6859 =19  
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 53 = 125 3 125 = 5  203 = 8000 3 8000 = 20  

 63 = 216 3 216 = 6  213 = 9261 3 9261 = 21 

 73 = 343 3 343 = 7  223 = 10648 3 10648 = 22  

 83 = 512 3 512 = 8  233 = 12167 3 12167 = 23  

 93 = 729 3 729 = 9  243 = 13824 3 13824 = 24  

 103 = 1000 3 1000 =10  253 = 15625 3 15625 = 25  

 113 = 1331 3 1331 =11 263 = 17576 3 17576 = 26  

 123 = 1728 3 1728 =12  273 = 19683 3 19683 = 27  

 133 = 2197 3 2197 =13  283 = 21952 3 21952 = 28  

 143 = 2744 3 2744 =14  293 = 24389 3 24389 = 29  

 153 = 3375 3 3375 =15  303 = 27000 3 27000 = 30  

सम न्तर शे्रणी  
वह शे्रणी भजसक  प्रत्येक पि अपने पूवग पि से कोइग फनयत र भश जोडने अथव  घट ने से प्र प्त होत  है। 
जैसे - 2, 5, 8, 11, ……. 
सम ंतर शे्रणी क  n व ँ पि 

Tn = a + (n – 1)d 

जह ँ  a = प्रथम पि 

d = स वग अंतर (द्वितीय पि - प्रथम पि) 

n = पि ों  की संख्य  
सम ंतर शे्रणी के n पि ों  क  योर् 

  = + −
n

n
S 2a (n 1)d

2
 

यदि प्रथम व अंफतम पि ज्ञ त हो तो  

 = +
n

n
S a

2
 

जह ँ =  अंफतम पि 

िो र भशय ों  के मध्य सम ंतर म ध्य 

+
=

a b
A

2
 [a, b क  सम ंतर म ध्य A है ।] 

र्ुणोत्तर शे्रणी  
यदि शे्रणी के प्रत्येक पि क  उससे पूवग पि से अनुप त एक फनणित र भश होती है तो र्ुणोत्तर शे्रणी होती है । इस फनणित र भश को 
स वगअनुप त कहते हैं । 
र्ुणोत्तर शे्रणी क  n व ँ पि  

Tn  = a.rn-1 
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जह ँ a = प्रथम पि   

 r = स वग अनुप त   

 n =  पि ों  की संख्य  
र्ुणोत्तर शे्रणी के n पि ों  क  योर्िल 

−
= 

−

 
 
 

 tc

n
1 r

S a ; r 1n
1 r

 

 −
=  − 

 tc

n

n

r 1
S a ; r 1

r 1

 

1. िो र भशय ों  के मध्य र्ुणोत्तर म ध्य =G ab   

2. यदि िो िन त्मक र भशय ों  a व b के मध्य सम ंतर म ध्य तथ  र्ुणोत्तर म ध्य A व G है तो  

 A > G, 
a b

ab
2

+
  

सम ंतर म ध्य, र्णुोत्तर म ध्य व हर त्मक म ध्य मों   संबंि 

म न  A, G तथ  H िो र भशय ों  a व b के मध्य िमश: सम ंतर म ध्य, र्ुणोत्तर म ध्य व हर त्मक म ध्य है तब  

=2
G AH   तथ   A G H

 

उि हरण  

उि .1 24  2  12 + 12  6 of 2   (15  8  4) of (28  7 of 5) क  म न होर्   – 

 (a) 32
4

75
  (b) 8

4
75

  

 (c) 2
4

3
  (d) 1

4
6

 

हल :- (d) 

 24  2  12 + 12  6 of 2  (15  8  4) of (28  7 of 5) 

 = 24  (2/12) + 12  12  [(15/8)  4] of (28  35) 

 = 4 +1  (15/2) of 4/5 

 = 4 +1  6 

 = 4 + 1/6 

 = 
1

4
6

 उत्तर  
 

उि .3   सरल करों  । 
 3

2
4
 5

1
6
 

𝟕𝟖 × (𝟏𝟑 +  𝟏𝟒) +  𝟓𝟕   𝟑𝟒  𝐨𝐟 𝟑𝟕 

 (a) 56

77
  (b) 49

80
 

 (c) 2

3
   (d) 2

3
9
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हल :- प्रश्न के अनुस र - 

 

3
2

7 1 1 5 3 34 ÷ × + + + of
5 8 3 4 7 4 7

1
6

 
   
   

  
 

 

 

11

7 7 5 3 34= ÷ × + ÷ ×
11 8 12 7 4 7

6

 
 
 

 

 
3 8 7 5 28

= × × + ×
2 7 12 7 9

  

 
20

= 1+
9

 

 
29 2

= = 3
9 9

 उत्तर  
 

उि .2 यदि (102)2 = 10404 है, तो √𝟏𝟎𝟒. 𝟎𝟒 +  √𝟏. 𝟎𝟒𝟎𝟒 + √𝐎. 𝟎𝟏𝟎𝟒𝟎𝟒 क  म न ककसके बर बर है ? 

 (a) 0.306   (b) 0.0306   

 (c) 11.122   (d) 11.322 

उत्तर (d) 

प्रश्न के अनुस र-  
 = 104.04 + 1.0404 + 0.010404  

 
10404 10404 10404

= + +
100 10000 1000000

 

 
102 102 102

= + +
10 100 1000

 

 = 10.2 + 1.02 + 0.102 = 11.322 

 

उि .2 710 मों  कौनसी छोटी संख्य  जोड़ी ज नी च द्वहए त कक योर् एक पूणग घन बन ज ए ?  

  (a) 29    (b) 19    

 (c) 11    (d) 21  

उत्तर     (b) 

स्पष्ट रूप से,  
  पूणग घन प्र प्त करने के भलए 710 मों  19 जोडन  होर् । 
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उि हरण 8 फनम्नभलखखत क  म न ज्ञ त कीभजए - 

 
5

4-
1

1+
1

3+
1

2 +
4

  

 (a) 
1

8
 (b) 

1

64
 (c) 

1

16
 (d) 

1

32
  

हल :- (a)  

Expression 
5

4-
1

1+
1

3+
8+1

4

 

 = 
5

4-
1

1+
4

3+
9

   = 
5

4-
1

1+
27 + 4

9

 

 = 
5

4-
9

1+
31

  = 
5

4-
31+9

31

 

 = 
5×31 160-155

4- =
40 40

 

 = 
5 1

=
40 8

 

 

उि .2 यदि 
1

2 x
1

1
1

3
4

= +
+

+

 है तो x क  म न ज्ञ त करों  । 

 (a) 18

17
   (b) 21

17
 

 (c) 13

17
   (d) 12

17
 

हल:-  
प्रश्न के अनुस र  

 
1

2 = x +
1

1+
1

3+
4

 

  
1

2 = x +
4

1+
12+1
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  2 = x + 
1

4
1+

13

   
13

2 = x +
17

 

  
13

x = 2-
17

   x = 
34-13

17
 

  
21

x =
17

  

 

उि .1 
2

1
2

2

 + 
 

 के बर बर है ? 

 (a) 1
2

2
   (b) 1

3
2

  

 (c) 1
4

2
   (d) 1

5
2

 

हल:-  
प्रश्न के अनुस र  

 ( )
2

2 2 21
= 2 + Q a + b = a + b + 2ab

2

       
 

 ( )
2

2 1 1
= 2 + + 2× 2×

2 2

 
 
 

 

 
1 4 +1+ 4

= 2 + + 2 =
2 2

 

 
9 1

= = 4
2 2

 

 

उि .2 
𝟎.𝟓𝟏  𝟎.𝟎𝟓𝟏  𝟎.𝟎𝟓𝟏 + 𝟎.𝟎𝟒𝟏  𝟎.𝟎𝟒𝟏  𝟎.𝟎𝟒𝟏𝟎.𝟓𝟏  𝟎.𝟎𝟓𝟏− 𝟎.𝟎𝟓𝟏 × 𝟎.𝟎𝟒𝟏+ 𝟎.𝟎𝟒𝟏  𝟎.𝟎𝟒𝟏 क  म न क्य  है ? 

 (a) 0.92   (b) 0.092 

 (c) 0.0092  (d) 0.00092 

उत्तर     (b) 

प्रश्न के अनुस र  

 
0.051×0.051×0.051+ 0.041×0.041×0.041

0.051×0.051-0.051×0.041+ 0.041×0.041
 

 We know that, 

 a3 + b3 = (a + b) (a2 + b2 – ab) 

 
( ) ( )

( ) ( )

3 3

2 2

0.051 + 0.041
=

0.051 + 0.041 -0.051×0.041
 

 
  ( ) ( )

( ) ( )

2 2

2 2

0.051+ 0.041 0.051 + 0.041 -0.051×0.041
=

0.051 + 0.041 -0.051×0.041

 
 

 
 

  

 = 0.051 + 0.041 = 0.092 उत्तर  
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उि .2 फनम्नभलखखत सम ंतर शे्रणी मों  ककतने पि हैं?  

 7, 13, 19, .............. , 205 

हल :- a = 7, d = 13 - 7 = 6, Tn = 205 

 Tn = a + (n - 1)d 

  205 = 7 + (n – 1) 6 

  205 – 7 = (n – 1) 6 

  198 = (n – 1)6 

  n – 1 = 33 

  n = 33 + 1 

  n = 34 

इस शंृ्रखल  मों  34 पि हैं। 
 

उि .2 यदि िो संख्य आों  क  योर् 22 है, और उनके वर् ों  क  योर् 404 है, तो उन संख्य आों  क  र्ुणनिल ज्ञ त करों  ? 

 (a) 40   (b) 44   

 (c) 80   (d) 89 

उत्तर (a) 

प्रश्न के अनुस र  
 x + y = 22   …….. (i)  
 x2 + y2= 404   ……. (ii)  
  (x + y)2  =  x2+ y2 + 2xy        

  (22)2 = 404 + 2 xy  

  484 = 404 + 2 xy  

  2xy = 80 

  xy = 40 उत्तर  
 

उि .3 जब एक िो अंक ों  की संख्य  को उसके अंक ों  के योर् से र्ुण  ककय  ज त  है, तो र्ुणनिल 424 होत  है। जब उसके अंक ों  
को आपस मों  बिलने से प्र प्त संख्य  को अंक ों  के योर् से र्ुण  ककय  ज त  है तो पररण म 280 होत  है । संख्य  के अंक ों  
क  योर् ककतन  है? 

 (a) 7   (b) 9  

 (c) 6   (d) 8  

उत्तर (d) 

म न  इक इग अंक की संख्य  x है और िसवों  अंक की संख्य  y है, तो संख्य  
=10y + x  

प्रश्न के अनुस र  
 (10y + x)  (x + y) = 424   ----(1) 

 (10x + y)  (x + y) = 280   ----(2) 
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समीकरण (1) एवं (2) को कवि भजत करने पर – 

  (10y + x)/ (10x + y) = 424/280 

  (10y + x)/ (10x + y) = 53/35 

 (10y + x)/ (10x + y) = (50 + 3)/ (30 + 5)  

(कवस्त र से हल करने के ब ि हम x और y क  म न ज्ञ त कर सकते हैं) 

 x = 3 और  y = 5 

अतः हम कह सकते हैं कक संख्य  क  अंक 5 और 3 है। 
अतः, अंक ों  क  योर् = 5+ 3 = 8 
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